

# 出好幾種不同的聲音

構陷大陸、欺騙輿論。這些人的所言所行嚴重破壞兩岸關係，嚴重危害臺海和平穩定，嚴重損害兩岸同胞共同利益和中華民族根本利益。報導中還特別指出：大陸方面此次公佈的有關懲戒措施，針對的是極少數「台獨」頑固分子，目的是維護臺海和平穩定和兩岸同胞切身利益，廣大臺灣同胞的合法權益將得到充分保障。我們相信，廣大臺灣同胞能夠明辨是非，不受「台獨」分裂勢力的欺騙和誤導，與少數「台獨」頑固分子劃清界限，與祖國大陸同胞一道，共同推動兩岸關係朝著和平與穩定的方向發展。

## 大陸學界統一口徑聲討頑固分子

廈門大學臺灣研究院院長李鵬認為，此次點名懲戒台獨頑固分子，釋放的信號清晰而明確，即統一是正道，台獨是絕路，任何謀獨圖謀和行徑必將遭到堅決挫敗，對挑頭謀獨者定會依法予以嚴懲和清算。這是對台獨頑固分子的嚴厲警告和強力震懾，有助於維護國家主權、安全、發展利益，保障兩岸關係和平發展，維護兩岸同胞根本利益。

南京大學臺灣研究所所長劉相平指出，大陸公開宣佈依法懲戒極少數台獨頑固分子，釋放出反台獨、反分裂的強烈信號，直擊台獨勢力要害，順應兩岸同胞的共同心聲，是大快人心之舉。這對島內「統派」也是極大的鼓舞，對他們的反「獨」促統行動形成支持，將為廣大臺胞堅持「九二共識」、推進國家統一進程提供新動力。

「懲戒措施完全合情合理、合法合規，具有很強的針對性與可行性，體現大陸完全有能力對臭名昭著的『台獨』頭目實施懲戒、終身追責。」上海臺灣研究所常務副所長倪永傑說，有關措施符合憲法和法律規定，是當前嚴峻複雜臺海局勢下的必要舉措，符合歷史趨勢和民心期盼，將有力震懾、打擊台獨勢力，推進兩岸關係和平發展。

北京聯合大學臺灣研究院教授朱松嶺則認為，大陸出臺懲戒措施旨在維護臺海和平穩定和兩岸同胞切身利益，廣大臺灣同胞合法權益將得到充分保障。下一步，還可能採取其他措施對台獨分子進行懲戒和震懾。有關措施實施後，台獨頑固分子將成為人人喊打的過街老鼠，日子會越來越不好過。

環球時報總編輯胡錫進認為：蘇貞昌的反應屬於色厲內荏。因為台灣經濟與大陸及港澳的關聯度很高，大陸禁止他們本人和家人前往大陸和港澳地區，尤其是限制其關聯機構與大陸有關組織、個人進行合作，決不允許其關聯企業和金主在大陸牟利，將產生威脅擴散。極大限制台灣企業與社會組織和他們及其家人發生聯繫的積極性，只要目前或有計劃今後在大陸發展的機構都將躲他們很遠，等於是斷掉他們和家族很大一部分的財路。另外，胡錫進也說，大陸宣布對他們終身刑事追責也會產生震懾例。因為兩岸統一是遲早的事，這些人在有生之年因鼓勵台獨而坐牢服刑的可能性越來越高。

針對台灣外交部長吳釗燮日前接受波蘭媒體專訪，聲稱若大陸攻台，「有必要的話」他本人

會拿起武器一事。胡錫進表示自己要笑死了，因為看吳釗燮的簡歷，沒看到他有當過兵的紀錄，也沒幹過戰地記者什麼的，他應該屬於離軍旅、槍械最遠的那些台灣人之一，更沒見過戰爭。而他一九五四年生，六十七歲了，面對記者開口就來自己會拿起武器，這不就是政客典型的廉價耍嘴皮子嗎？胡錫進更批，台灣的外交空間極其狹小，吳釗燮這個外交部長快變成文宣專業戶了。因為他近來瘋狂接受各國媒體採訪，誤導國際輿論，欺騙島內民眾，所以才被大陸列入台獨頑固分子清單中。胡錫進深信，一旦兩岸開戰，吳釗燮應該是最早逃離台灣去美國或西方的台灣顯貴之一。他們早就安排好後路了。

## 社群及論壇引起的關注度不高

對於蘇貞昌、游錫堃、吳釗燮三人列名「台獨頑固份子」清單一事的解讀，台灣方面著重在「誰」列名「台獨頑固份子」清單；而大陸學者則側重在「懲戒措施」，而且論述了「懲戒措施」的針對性、正當性、合法性、可行性，以及「懲戒措施」日後可能產生的影響。兩岸對「台獨頑固份子」清單的議題做出不同方向的反應及解讀，究竟有沒有哪一邊避重就輕顧左右而言他？有沒有哪一邊故意劃錯重點？有待日後的檢驗。

依據臺灣公論報輿情監測暨大數據分析中心的統計，從十一月五日到十一月九日關於「台獨頑固份子」議題的網路聲量，從聲量來源來看（如圖一），一〇〇一九則聲量來源中，有八三八四則來自新聞媒體，占比為八十三點六八%；只有一二〇一則來自社群，占比只有十一點九九%；有四三四則來自論壇，占比只有四點三三%。如果換算成社群活躍度，S/N 比（社群關注則數／新聞媒體則數）只有〇點一三。意即，「台獨頑固份子」議題見諸新聞媒體的聲量來源就佔了總聲量來源的八成三，在社群及論壇上引起的討論和關注熱度並不高。畢竟受「台獨頑固份子」

影響的相關當事人，只有蘇貞昌、游錫堃、吳釗燮三人及其家屬、關聯企業和金主，社會大眾既非當朝權貴，也不一定受惠於當朝權貴，卻被「台獨頑固份子」拖進瀕臨戰爭的險境，隨時有家破人亡妻離子散的憂慮。「各人造業各人擔」，在社群及論壇上社會大眾並沒有對「台獨頑固份子」本人及其家屬、關聯企業和金主或未來他們可能遭受到什麼樣的懲戒？表現出太多的討論與關注。

至於在批踢踢上，有一些網路鄉民的確有對於蔡英文和賴清德沒有列在這波「台獨頑固份子」清單展開了一些討論，但更多的討論是針對駐德代表謝志偉趁機蹭聲量、刷存在感。謝志偉是在得知這波「台獨頑固份子」清單只有蘇貞昌、游錫堃、吳釗燮三人之後在臉書上吹捧自己「多年來未改初衷地，捍衛台灣主權、自由、民主！」、痛批中共政權、「同時，也沒放過滿手血腥的老K。我力挺中國民運、西藏、香港、維吾爾、南蒙古等等。這些還不夠嗎？我有少嗎？結果，結果，我竟然沒有名列。你們公布的「台獨頑固份子」！你們怎麼可以這樣對待我？！彷彿我向來都是在騙人！如此損我名譽，毀我名節！人們將會如何地嘲笑我？！」。

不過，網路鄉民們這幾年來除了屢屢看見這位高官厚祿的駐德代表費盡心機地羞辱、踐踏「中華民國」，還真不知道這位駐德代表做過什麼？尤其在台灣最缺疫苗的生死關頭，這位駐德代表一副事不關己、無能為力的輕率傲慢態度，在批踢踢上的評價早已頗多爭議。如今這位駐德代表又抗議要名列「台獨頑固份子」清單，聲音比誰都大，自然成為網路鄉民們冷嘲熱諷的話題。網路鄉民以「噓」聲留言的內容分別有：「德國不是很閒」、「邊緣人去邊板，不要吵」、「中共認證，咖都不是的嘴砲仔」、「像個小丑一樣真可憐」、「這傢伙真的很喜歡出來刷存在感誼，是不是之後有想選還是幹嘛啊」、「慘，成天只會搏版面，不論郭董、中共、小英都不把他當咖」、「有種就發去北京自首吧！」、「誰選這種 8+9 屁孩當駐德代表的」、「白癡戲太多，認真做駐外代表很難？他是真的想回來選是不是」…

（記者／蔡曜陽、洪嘉欣）

## 戰爭的烙印

### 母親擁泣兒子的頭骨

這是一張真實的相片。一九九五年波士尼亞與黑塞哥維納戰爭，一位塞族母親幾經周折，終於找到了參軍失蹤多年的兒子。但擺在母親她面前的只是一個頭骨，當確認過兒子那獨一無二的假牙後，這位母親將頭骨貼在自己的臉上，始大聲痛哭。戰爭只不過是一群有權之人的利益遊戲，但却讓年輕人去送死！

干戈一起，赤地千里，烽火連天，執政者不可不慎！

文字摘自網路，圖片摘自網站 Steemit 的報導「DECEMBER 13, 1943. NAZI'S HOLOCAUST IN KALAVRYTA, HELLAS(GREECE). ALL MEN MURDERED」。

